

# VENDÉGLŐSÖK LAPJA

(VENDÉGLŐ-, SZÁLLÓ-, KÁVÉSIPARI ÉS KÖZGAZDASÁGI SZAKLAP)

M. kir. postatakar-kenzár csekk száma 45.255  
 Megjelenik havonta 5-n. Előfizetési díj  
 fél évre 8 pengő, egész évre 12 pengő  
 Hirdetési díj szövegoldalon 50 fillér,  
 hirdetési oldalon 40 fillér hasábmilliméterenként

ALAPÍTOTTA:

**I H Á S Z G Y Ö R G Y**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 BUDAPEST, IX., VIOLA-UTCA 3. SZÁM  
 Telefonszám: 13-22-81

**HIVATALOS ÓRÁK: DÉLELŐTT 10 ÓRÁTÓL 12 ÓRÁIG**

## Mindent vissza!

Pozsonyt vissza, Kassát vissza! Hangzik minden magyar ajkán azóta, hogy az ősi Komárom városában megkezdtek a húsz év előtt elrablott területeink egy részének, a szintiszta magyar lakosság felvidéknek visszaadásáról való tárgyalásokat.

A „Vissza” jelszó ma már az egész világ előtt ismertté vált, mint a magyar igazságos követelés rövid, de hatásos kifejezése.

Mint minden magyar, a vendéglátó iparos is alig várja azt a boldog pillanatot, hogy keblére ölelhessen a húsz éves rabságból felszabadult testvéreit. Csallóköz, Mátyusföld, Ersekújvár, Léva, Lósonc, Rimaszombat, Rozsnyó, Kassa, Beregszász, Ungvár és Munkács gyönyörű lájai és magyar népe tehát ismét a miénk!

E fölötti érzéseinket és hálánkat hűen tolmácsolta a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara elnöke dr. Éber Antal, a kamara legutóbbi közgyűlésén. E szerint a mostani történelmi időkben a kamara minden tagjának érzése és gondolata a Felvidék visszaszerzésének nagy ügyével függ össze. Mindnyájan hódolattal és mélyszéges tisztelettel fordulunk a legelső magyar ember, vitéz nagybányai *Horthy Miklós* kormányzó úr öfömméltósága felé, aki közel húsz esztendeje szilárd kézzel, erős akaratúval és meleg nemzeti érzéssel irányítja az ország sorsát. Minél nehezebbek az idők, annál inkább bámolhatjuk nagy államférfiúi bölcsességét, amelynek ezekben a napokban szemtanúi vagyunk. Kötelességet teljesítünk akkor is, amikor megemlékezünk a kor-

mány külpolitikai sikeréről, arról a nagy eredményről, amelyet a külpolitika terén, nemzeti jogainknak és igényeinknek revendikálása körül kifejtett. Ma már megállapíthatom, hogy olyan eredményeket fog a kormány működése elérni, amelyek külpolitikai tevékenységét maradandó emlékkévé teszik. A közgyűlés egyhangú érzelmeit fejezem ki, amikor javasolom, hogy vitéz Imrédy Béla miniszterelnököt és kormányát táviratilag üdvözöljük és a táviratban kifejezzük azt a gondolatot, hogy a magyar kereskedelem és ipar a nemzet jogainak érvényesítéséért

folyó nagy küzdelemben egységesen, fegyelmetlenül és minden áldozatra készen áll a kormány mögött.

A vendéglátó ipar örömmel teszi magáévá a kamara elnökének szavait és egyben Isten áldását kéri államfőnkre és kormányára a haza iránt teljesített rendkívüli nagy szolgálataikért!

Hő kívánságunk igaz magyar szívből száll az Ég felé, mert, hála a magyarok Istenének, kormányzónk és kormányunk rendkívüli küzdelme meghozta az igazság győzelmét! Húsz évi szenvedés után visszakaptuk az ősi magyar Felvidéket!

## Magyar a magyarért!

*A magyar igazság győzelme útban van: rövid idő kérdése felvidéki testvéreink visszatérése az ősi hazához.*

*Húszéves idegen uralom szörnyű nyomása nehezedik rájuk: nyomor, szenvedés, börtön az osztály-résztük. A nélkülözés és a szenvedés segítségért kiáll. Ez a segítség ma egyetlen magyar parancs: a népi egységért harcolás parancsa.*

*A Felvidék öslakói nem magukért, de mindnyájunkért, az egész magyarságért küzdenek és szenvednek húsz keserves esztendő óta. Sanyarú sorsuk áldozatra kell, hogy kötelezze az egész magyarságot: kiesniel és nagyot egyaránt. Le kell törölni homlokukról a megpróbáltatások veritékét, orvosolni az öslakosságon áttört sebeket. A Felvidéken nem lehet éhezni száj, fájó gyerekek, oltóhatatlan család.*

*A magyar becsület és a magyar testvériség azt követeli mindnyájunktól: hozzunk meg minden áldozatot a Felvidék nyomorának enyhítésére.*

*Szívünk sugallatára hallgatva, a nemzeti irányú szervezett némozgalommal együtt kéri szóval fordultunk tehát a magyar nemzet minden tagjához, szegényhez, gazdaghoz egyaránt: adományaikkal segítsenek a Felvidék inségén. Minden fillére szükségünk van, mert a bajok rendkívüliek s a tennivalók, nem törnek késedelmet. Aki magyar, az járjon a magyarért, amagyar szív induljon meg a magyar szívért*

*A közös magyar sors egyik legnagyobb mai kötelessége: áldozunk a Felvidékért!*

IMRÉDY BÉLÁNÉ  
 a munkácsi bizottság elnöke.

HORTHY MIKLÓSNÉ  
 a mozgalom védnöke.

## POPPER BORPINCÉSZET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Telefon: 1-484-62

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8. szám.

Alapított 1869. évben.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

## Kedves Magyar Iparos Testvéreink!

Ezekben a sorsdöntő órákban, amikor a fölünk elorozott Felvidék visszacsatolásáért folyik a küzdelem s amikor jogosan számíthatunk arra, hogy felvidéki magyar testvéreinknek kétévizedes gyötrelmes és szenvedés mihamarabb végetérnek, számolnunk kell azzal is, hogy ezek a mindenükből kifosztott testvéreink a legmesszebbmenő segítségre szorulnak; számolnunk kell azal, hogy a megkínztatás könnyeit nekünk kell felszáritanunk s a kipusztítva visszakérelt Felvidék lakosságának megélhetéséről egy ideig nekünk kell gondoskodnunk.

Ez készítette a legelső magyar asszonyt, a Kormányzóné Ötömföltségét arra, hogy az egész magyarságot nélkülözött és szenvedett felvidéki visszartestvéreink megsegítésére a magyar társadalom felhívja s a „Magyar a Magyarért!” mozgalmat megindítsa.

A megsegítésnek ebből a munkájából a magyar kézművesiparosságunk is ki kell vennie részét; hiszen a sanyarú sorsra jutott felvidéki magyarság körében éhező szájt, fázó gyermek és otthonlan család bizonyára bőven akar a kézművesiparosság sorában is.

Minden fillér, amelyet erre a célra áldozunk, minden természetbeni adomány, amelyet nélkülözhetetlen, tanúságtétel amellet, hogy a mi szívünk együtt dobog azokkal, akik hús keserves esztendő rabságában nem feledkeztek meg arról, hogy magyarok; siessünk tehát mi is letérőnie homlokukról a megpróbáltatások verítékét, siessünk mi is orvosolni azokat a sebeket, amelyeket a bitorlók a Felvidék őslakosságán azért ütöttek, mert hűek maradtak Szent István országához.

Amikor felhívjuk Kedves Magyar Iparos testvéreink figyelmét a „Magyar a Magyarért!” mozgalomra, hisszük, hogy a legszegényebb iparos fillére sem hiányzik majd azokból az összegekből, amelyeknek a legnemesebb a rendeltetés, legemberibb a szándéka és a leghazafiasabb a célja.

Erejéhez képest áldozzon mindenké, az ipartestület, mint intézmény éppen úgy, mint az egyes ipartestületi tagok és a „Magyar a Magyarért!” mozgalomra szánt pénzübeli adományokat juttassák el az ipartestületnek rendezésre álló postai befizetési lappal rendeltetés helyére. A természetben felajánlott adományok (élelmiszerek, ruhanemű, stb.) előzetesen levezetendő a m. kir. miniszterelnökségnél jelentendő be, amelyek azoknak továbbítása tekintetében intézkedni fog és értesítést küld.

Nagyon szeretünk, ha úgy az ipartestület, mint a tagok által felajánlott pénzübeli és természetbeni adományokról Központunkat is értesítétek, hogy így megállapítható legyen annak az áldozatnak a nagysága, amellyel a magyar kézművesiparosság egyeteme ezekben a történelmi időkben hazafias érzéséről tanúságot tesz.

Budapest, 1938. évi október hó 25.

DOBSA LÁSZLÓ DR.  
igazgató.

PAPP JÓZSEF  
m. kir. Kormányfőtanácsos, elnök.

## A budapesti szállodások és vendéglősök ipartestülete sajtóankétot rendezett a Gellért-szállóban.

A szállodás- és vendéglősipar kivánságait és szempontjait Gundel Károly nagy beszédben juttatta kifejezésre. Elsősorban vitéz Imrédy Béla miniszterelnök költségvetési beszédére hivatkozott, amelyből a szállodásokat és vendéglősöket két dolog ragadta meg és pedig elsősorban a szakma minimális munkabéire vonatkozó kijelentés, másodsor pedig a kormánynek az az ígérete, hogy a vendéglátóipar érdekeinek védelme a kormány különös gondját fogja jelenteni.

— A minimális bérek életbe léptek — mondotta Gundel Károly — a bérek nem túlzottak, az ipar túlnyomó része el is fogadta azokat, most csak az a kérdés, milyen helyzetben vannak ezek az iparok, amelyek a szociális terhek szükségességét belátják ugyan, viselni azonban azokat nem nagyon tudják. A munkaidő kérdésénél különösen fennállnak a munka beosztásának nehézségei és ha az államnak esetleg aggályai volnának álláspontunkkal szemben, méltóztassanak belenézni a könyveinkbe és az üzeminkbe, viselhet-e ez a szakma abszurdnak nevezhető terheket? A kormányzat számára valószínűleg nem mindegy, mennyire terheli agyon a szállodás- és vendéglátóipart. Igéretünk van arra, hogy az árkormánybizottság meg fogja vizsgálni.

Sajnos, erre mindaddig nem került sor, a terhek viszont változatlanul fennállanak. Hangoztatom minden társam nevében: nem akarjuk magunkat kivonni a terhek alól és vállalniuk is a szociális terheket, ha a maximális munkaidő nem tenné azokat teljesíthetetlennek.

Jelenleg az a helyzet, hogy iparaink tizenötötte iparendegély alapján gyakorolhatók. Ennek a nagy és rendszertelen skálának a keretein belül a szállodásipar tíz szobáig szabad iparunk tekinthető, amelyet bárki gyakorolhat, tiztől—húsz szobáig terjedő szállodáknál és fogadóknál az ipar képesítéshez és engedélyhez van köteve, húsz szobán felül pedig már ismét képesítés igazolása nélkül, mint nagyzüzem, „gyár-szerűen” folytatható.

Hasonló a helyzet a panziósiiparnál, de a vendéglősiparnál is. Ez utóbbinál például az ipar gyakorlósa húsz, illetve huszonöt alkalmazott tartása esetén szakképesítéshez és engedélyhez kötött.

— Az a kérésünk és javaslatunk: szabályozzák végre ezt az abszurd helyzetet, foglalják észre és komoly rendezés az engedélyek kérésének és adásának rendjét és mondják ki, hogy a szállodás-, fogadó-, vendéglős- és kávésipar, mindegyik a maga meghatározott üzletkörén belül, kizárólag iparendegéllyel legyen folytatható. Ha a képesítéshez költéséget elvet kimondják, akkor lehetetlennek válnak azok az anomáliák, amelyek a jelenlegi helyzet mellett fennállnak. Kivánságaink közé tartozik az is, hogy a „szálloda”, „hotel” kifejezés csak az írhasa ki a házára, aki tényleg „szálloda”, „hotel” tulajdonában van, tehát amely házában megvannak a szállodai színvonalhoz szükséges berendezések.

Hivatkozott Gundel Károly arra is, hogy az úgynevezett garni-szálló szálloda- vagy fogadójellegnek elvételét kívánják. A szállodásipart enél a követelésnél az ősi hagyományok védelme is vezet, mert tiltakozást jelent az ellen, hogy a szállodásipar legelsőbb elnevezését, a „fogadót” talákhelyre cégerül használhassák fel. De fennáll ez a követelés azért is, mert a fogadóknak vagy szállodáknak garni szóval való megjelölése Franciaországból ered, ott azonban, és általában a külföldiek előtt a garni jelzés a családi jellegű, kis szállodák megjelölésére szolgál. A jelenlegi állapot a vendégek, főképpen az idegenek megtesztésére vezet.

— Baj az is, — mondotta végül Gundel Károly — hogy a szállodásiparnak voltaképpen nincsen szervezete az országban, pedig az egyöntetű fellépése ma különösen nagy szükség van.

Svájában a nagytöke szívesen állt a szállodásipar rendelkezésére, aminek következtében, a svájci idegenforgalom felbomlásától megvédve, amortizációval, bombadóra építtek a szállodai nagyüzemek. Trianon után az irántunk megnyilvánuló külföldi szimpátia és a celtudatos propaganda következtében idegenforgalmunk lényegesen növekedett, viszont a hazai szegénység miatt a belső forgalom elcsorvadt. Ebben a vonatkozásban is szükség lett volna komoly segítségre. Reméljük, hogy a Felvidék visszacsatolása segíteni fog a szállodásiparon is.

Gundel K. beszédét nagy tetszéssel fogadták.

## MI UJSÁG?

Türley Bálint kereskedelmi államtitkár. A kormányzó úr a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter előterjesztésére Türley Bálint országgyűlési képviselőt államtitkárrá kinevezte. Türley Bálint személyében kiválóan képzett szakember jutott a kereskedelemügyi államtitkári székbe. Mint a dunavesseli kerület képviselője, a parlamentben gyakran szólalt fel s tanúságot tett róla, hogy úgy a kereskedelemlennek, mint a mezőgazdaságnak minden kérdésében egyformán otthon van. Államtitkárrá kinevezését a vendéglátó ipar örömmel vette.

A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara újabb akciója a szabott árak bevezetésére. A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara érdekeltek kérésére és sürgésére újból foglalkozott a szabott árak kérdéssel. A kamarai szabott árak akciónak vezető gondolata az, hogy azt az árat, amelyet a kereskedő a vevőtől kér, vagy amely az árú magaiban a kirakatban vagy kifüggesztett ártáblán meg van jelölve, az eladó alkü tárgyává nem teheti és a kereskedő vevőjének az egyszer kimondott árból engedményt nem adhat. A kamarai akció élén vitéz Bárczy Gábor, kamarai alelnök, felszólítja tag áll, aki ettől az akciónál várja a vásárlóközönségnek a kereskedelem tisztességébe, áralkulációjába, szolidaritásába és megbízhatóságába vetett hitnek egyre fokozódó megerősödését.

A Magyar Szállodaigazgatók Köre a Continental-szállóban tartotta első alapszabályszerű közgyűlést. A Kőr csak júniusban kapta meg a belügyminisztériumtól alapszabályainak jóváhagyását s így ez alkalommal került sor a végleges tisztakar megválasztására is. A szokásos közgyűlési tárgysorozattal lefolyt összejövetelen az ideiglenes tisztikar lemondása után megválasztották a Kőr végleges vezetőségét. A Magyar Szállodaigazgatók Körének új elnöke Dénes Márton lett a Continental-szálló kitűnő szak tudású igazgatója; alelnökké választották dr. Szász Elemért, a Palaco-szálló igazgatóját, aki a Kőr főtitkárj leendőnek ideiglenes ellátásában is fardhatatlan és lelkes odaadást tanúsított. A főtitkárj tisztelt a közgyűlés Simonyi Ottóra, a Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestületének szállodaszakosztályi főjegyzőjére ruházta, míg az elnökség tagjai közé a szállodaszakma reprezentánsait választották meg, köztük Haggenmacher Oszkárt, a Hungaria-Ritz-konzern, Németh Aladárt, a Britannia-szálló, Lendvai Józsefet, az Astoria, Kovácsfy Sándort, a Nemzeti Szálló és pénztárosként Keleti Oszkárt az Imperial-szálló igazgatóját.

Megalakult a Vasárnapi Munkásüneti Liga. A liga megalakításában három szervezet vett részt: a Fűszerkereskedők Országos Szövetsége a Baross Szövetség, és a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetsége. A liga elnökévé Ilvozsky Jánost, a Baross Szövetség elnökét választották meg. Az új egyesülés célkitűzése, mint emiből is kiderül: harc a teljes vasárnapi munkásünetetért! A liga programját a következők foglalták össze előtűnk: Törökdeni kell arra, hogy vidéken megszűnjének a vasárnapi hétvársárok és ki kell venni, hogy búcsukon kegyeszeréken és mézeskalácson kívül mást ne árulhassanak. A vasárnapi munkásünetet elrendelő miniszteri rendelet tervezeténél 5. paragrafus ugyanis a pék- és tejszernak-fiókokban megengedi a vasárnapi árusítást. A liga tagjai arra az álláspontra helyezkednek, hogy a pék-fiókok és tejszernakok nyitvatartása nem engedhető meg, mert ezek szociális-egengedély alapján működnek és éppen olyan élelmiszereket, mint a többiek,

**TÖRLEY**  
TALISMAN CASINO RÉSERVE

## Az ipari tisztviselők legalacsonyabb munkabére.

A munkaviszony egyes kérdéseit szabályozó 1937. XXI. törvények, valamint végrehajtási rendelete alapján az iparügyi miniszter elrendelte az iparban alkalmazott tisztviselők legkisebb munkabérének megállapítását.

A legkisebb munkabérek tekintetében az ország területére három részre oszlik. Az elsőbe tartozik Budapest székesfőváros környéke, a másodikba az ország összes többi törvényhatósági és megyei városai, a harmadikba pedig minden egyéb község.

A legkisebb munkabért megállapító főbb rendelkezések a következők:

A havi legkisebb munkabér annak a rendszeres javadalmazásnak az egytizenkettedik része, amelyet az alkalmazott az egész év folyamán bármely címen kap. Ez alól csak a remuneráció kivétel.

Heti 44 órá munkaidőt véve alapul, a munkabér akkor sem lehet kisebb a most megállapított legkisebb munkabéréknél, ha a tisztviselő java-

dalmazását nem havi fizetés formájában kapja. A magasabb illetményeket élvező tisztviselők szerzett jogai természetesen érvényben maradnak.

A legkisebb munkabéréknél ezidőszent legkisebb fizetést kapó tisztviselők jövedelmét a megállapított minimális bérvízszívnálra kell emelni. Nemre és korra való tekintet nélkül minden tisztviselőt megillet a havi legkisebb munkabér.

Ha tisztviselő állást változtat, a más cégnél előzetesen eltöltött szolgálati időt be kell számítani az új alkalmazásban érvényes legkisebb munkabér megállapításánál.

A legkisebb bérek megállapítására hivatott bizottság október 18-án hozta meg a törvényes felhatalmazás alapján keletkezett határozatát. Az eljárás szabályok értelmében e határozatot hozzászólásra megküldték az érdekelteknek. Ha a törvényben megállapított 8 napi felszólalási idő letelik, a bizottság a határozatot az iparügyi miniszter elé terjeszti, aki azt megerősíti és hatályba lépteti.



Garantált teljes zsírtartalom!

**sajtjaink**  
mindenütt beszerezhetők:

**Pálpusztai-sajt, Derby-sajt, Romadour, Imperál, Óvári, Trappista, Casino, Roquefort, Roquefort dobozos**

**DERBY Sajt- és Vajtermelő Részvénytársaság**  
Központi Ártisztó-telep: Budapest, XIV. ker., Kerepesi út 62.  
Telefon: \*297-970

azt hittük végleg felőli ideingeinket és imho mindennapi gondjaink és nehezségeink dacára boldogok vagyunk, hogy megérhettük ezt a napot. Az igazság erejét nem lehet szuronnyokkal megsemmisíteni, az igazság minden gonosszág és erőszakon keresztül diadalmaszkodott. Először vezető kormányfőnk szívében tört utat és ezután szétterjedt, mint a felkelt nap világsárga, az egész világon. Ma már mindenki tudja, hogy a magyar népet megrabolták, kifosztották, megázták, amit két évvel ezelőtt nemességnommal tört és ezen türelméért meg is kapja jutalmát. Nem emlékezhetünk meg ezen világtörténelmi tényről anélkül, hogy különös megeléggel, őszinte és hálás érzéssel ne köszöntsük a Kormányzó Urat és magát a kormányt, nemkülönben nemzetünk támogató barátait: Mussolinit, Hitleret és a lengyel kormányt, valamint az igazság érvényesülése elől az akadályokat elhárítani segítő Chamberlain angol és Daladier francia miniszterelnököket. Javasolom, hogy a mai utes jezőkönyvi, hálás köszönetet szavazzon Horthy Miklós kormányzónak és bizalmáról, valamint együttérzéséről biztosítsa Imrédy Béla miniszterelnököt, valamint Kánya Kálmán külügyi és gróf Teleki Pál közoktatásiügyi minisztereket.

**Borpiac.** A szüret úgy a korábbi, mint a késői szőlőknel befejezést nyert s alig akad oly egy-két uradalom, mely még nem készült el teljesen a szedéssel. A legutóbbi napok szüreti eredményei számos helyen kellemes meglepetés szolgálták a termelőknek, amennyiben kiderült, hogy a must cukorfoka átlagosan eléri a 20 százalékot, ami minőségi tekintetben jó közepes fokozatnak felel meg. Mennyiség szempontból a legújabb becsek is megerősíti azt a korábbi várakozást, hogy az idei szüret hozama aligha fogja elérni a három millió hektolitert.

A termelők erősen tartózkodnak a must és úbor piacrahozatalától s így a kiforró bornál előálló szórványos üzletkötések során általában meghaladják az árak a kiviteli célt szolgáló borokra a megállapított Malligand-fokonkénti kétfélezes legkisebb termelői árat, míg a kiviteli cégek a 10 százalékos szeszartalmú, tömegfogyasztásra alkalmas borokért szívesen fizetnek hektolitereként 21—22 pengőft. Tavaly ilyenkor a legkisebb termelői ár hektolitereként 13 pengőft volt a 10 százalékos bornál, úgyhogy ezáltal az új bor mintegy 70—75 százalékkal magasabb áron kerül forgalomba, sőt ha a legújabb jelentéseket vesszük figyelembe, melyek szerint egyes borvidékeken a termelők 24—25 pengőft alatt nem hajlandók új bort előadni, úgy az emelkedés csaknem eléri a 90—95 százalékot.

A m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter 46.392/1938. I/a. K. K. M. számú rendelete alkalmazott munkaidőjének szabályozása tárgyában kiadott 34.500/1938. I/a. K. K. M.

## BRESSÁN KÁROLY

író- és számológép műszerész üzem  
Budapest, VIII., Dugonics utca 3.  
Telefon: 349-729

## Hauer Rezső cukrász

Budapest, VIII., Rákóczi út 49. szám  
Telefonszám: József 1-425-94

## Ecetes bort veszünk

minden mennyiségben  
mint a szerint. Seidner, Budapest, VII., Hársfa-út 28.

zeni élet szabályozását és külön autonóm jellegű alosztályokra óhajtja bízni az egyes szakok jövőbeni irányítását. A tervezetéről elsőnek a budapesti cigányzenészek szerettek értesülést és a hajnali órákban az egyik körüti kávéházban élénk vita alá vették a javaslatnak reájuk vonatkozó szakaszait. Mintegy száz cigányzenés, köztük a legkiválóbb pesti primások gyűltek össze a tervezet megvitatására. Általában helyesléssel fogadták a kamara felállítását és annak szociális jellegű intézkedéseit, azonban a tagfelvételi feltételek körül már éles kifejtések hangzottak fel. A cigányzenészek érkeztével kimondta, hogy a zenekamarai tervezetnek vizsgáztató szakasza ellen harcot indít és kérni fogja a szerzett jogok tiszteletbentartását. A kamara ügye egyébként a cigányzenészszevetség közgyűlésében is napirendre kerül.

**A felszabaduló Felvidék bekapcsolódása a magyar gazdasági életbe.** A vára-várt terület visszaesetolása élelnek érdeklő első sorban az élelmiszer nagykereskedelmet. Szakértő előadás szerint kétségtelen, hogy a Felvidécken jelentős áruhiánnyal kell számolni. Az elmúlt idők következtében ezeken a területeken az élelmiszerkészletet elfogytak. Hiszen olvashattuk, hogy nem egy helyütt nemcsak a kereskedőket, hanem még a lakosságot is megfosztották élelmiszerkészletüktől. Ezért tehát arra kell számítani, hogy a visszaesetolandó területeken élelnek kereslet lesz gyarmatárúban és minden egyéb fontos élelmiszerben, valamint borban. Ami a csehszlovákiai élelmiszerárakat illeti ezek jórest drágábbak a mi árainknál, kivéve a kávé, tészt, fahaját és borsot, amelyeknek az ottani váltóértélei alacsonyabbak voltak. A magyar gyarmatárúimportőrök azonban természetesen megfelelő áron fogják biztosítani a közellátást a gyarmatárúkból is és gondoskodnak arról, hogy az ottani fogyasztók és cikkekekhez az eddig megszokott áron juthassanak hozzá. A magyar gyarmatárú-nagykereskedelemre és a borkereskedelemre tehát jelentős feladat vár az anyaországhoz visszatérő magyar Felvidécken.

A budapesti szállodások és vendéglősök ipartestülete a legutóbbi előjárásági ülést tartott Holub Rezső elnöke mellett. Holub Rezső elnöki megnyitójában a következőket mondotta: Szíven tele örömmel, amit nemcsak bennem, hanem kartársaim valamenyiben gyujtott az a tény, hogy végre megértük azt, hogy az erőszakkal letépett országrészek egyike és azzal magyar véreink milliója ismét egyesülhet az anyaországgal. Húsz év keserve, tépelődése, gondja

**Fegyvergyakorlat és a munkaidő szabályozása.** A kereskedelmi miniszter rendelete bizonytalan időre elhalasztja a nyílt árusítási üzletekben, valamint az azokkal kapcsolatos irodai és raktárhelyiségekben foglalkoztatott alkalmazottak munkaidőjének újabb szabályozását. Ezerint november 1-én még a régi rendelkezések irányadók. A miniszter rendelete azonban hangsúlyozza, hogy a rendelet elhalasztása kizárólag a fegyvergyakorlat időtartamára vonatkozik és a leszerelés után haladéktalan életbe lép a szabályozó rendeletet. Ugyanekas elhalasztja a miniszter a vendégipart, tehát a szállodai, vendéglői, kocsmai, kifőzői és a kávéemelő alkalmazottak napi munkaidőjét szabályozó rendelkezést november 1-én való életbe lépését, szintén a fegyvergyakorlat időtartamára. A leszerelés után ez a rendelkezés is haladéktalan életbe lép. A vendéglátó iparokra vonatkozólag azonban a miniszter életbe lépteti azt a rendelkezést, hogy ezeknek az alkalmazottaknak naponta legalább 10 órai pihenőt kell adni és hetenként egy teljes pihenőnapot kell számukra biztosítani. Ez a rendelkezés tehát november 1-től életbe lép, függetlenül attól, hogy a rendelet egyéb intézkedéseinek hatályát a miniszter felfüggesztette.

**Iparosok a magyar Felvidékért.** A Keresztény Iparosok Országos Szövetségének helyiségében az összes fővárosi kézműiparos szakmák, ipartestületek és ipari szervezetek jelenlétében nagygyűlés volt, amelyen foglalkoztak a felvidéki magyarság visszaesetolásának kérdésével. Müller Antal országgyűlési képviselő, a KIOSZ elnöke hangzott, hogy az iparoság mindenkor kivette részét a haza védelméből: ha kellett fegyverrel, ha kellett munkával. Zárt sorokban áll most is az ország kormányzója és a felelős vezetők mellett. A pártpolitikai szempontoknál és az egyes társadalmi osztályok egyébként jogos panaszainak is most el kell törpülniök. Aki ma szét-huzást szít, az hazasúrol. A nagygyűlés résztvevői lelkesen ünnepelték Horthy Miklós kormányzót. Imrédy miniszterelnököt, Kánya külügyminiszterét és Magyarország külföldi barátait. Elhatározták, hogy a kisiparos társadalom is kivési részt a felvidéki magyarság megsegítéséből. Már a helyszínen több ezer pengőft gyűjtöttek össze s kimondották, hogy felhívással fordulnak az ország valamennyi ipartestületéhez, kereskedelmi és iparkamarájához és kézműves szervezetéhez: siessenek ők is adományokkal a Magyar a magyarért mozgalom támogatására.

**Cigányzenészek a zenekamarai vizsgáztatás ellen.** Néhány nappal ezelőtt beérkezett a kultuszminisztériumhoz egy új kamarai tervezet: a zenekamara felállítására vonatkozó javaslat, amit még Hóman Bálint kultuszminiszter megbízásából Dohnányi Ernő, a Zeneművészeti Főiskola főigazgatója készített el munkatársával, Gáll Endre főiskolai tanárral. A tervezet felöleli az egész

